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Ви вчення про бле ма тики довід ко во-біб лі ог ра фіч ного 
апа рату біб лі о теки у ХХ ст.

У статті про ана лі зо вано істо рі о гра фію про блеми як ком плексу питань гене-
зису фор му вання поняття «ДБА біб лі о те ки», визна чення його струк тури та 
складу. Вияв лено про га лини у вивченні ДБА біб лі о теки на сьо го дні та намі чено 
перс пек тиви наступ них дослі джень у цьому напрямі.

Ро боти, при свя чені власне довід ко-біб лі ог ра фіч ному апа рату (ДБА) 
біб лі о теки, є мало чи сель ними і обме жу ються жур наль ними пуб лі ка ці-
ями. Ґрун то вні праці від сутні. Тому для визна чення того, як на сьо го дні 
дослі джено ДБА нау ко вої біб лі о теки і зок рема уні вер саль ної нау ко вої 
біб лі о теки (УНБ), ми звер та є мося також до праць, при свя че них сис темі 
вищого рівня від носно ДБА біб лі о теки (такою сис те мою є біб лі о те ка), 
а також до робіт, при свя че них окре мим під сис те мам та еле мен там ДБА 
біб лі о теки – біб ліо теч ним ката ло гам і кар то те кам, біб ліо гра фіч ним 
видан ням, рефе ра тив ним жур на лам (РЖ), базам даних (БД), кла си фі-
ка цій ним сис те мам тощо. Вва жа ємо за необ хідне долу чити до роз гляду 
також навчальну та довід кову літе ра ту ру.

По яві поняття «ДБА біб лі о те ки» пере ду вало ство рення в біб лі о те ках 
«довід ко вих біб лі о те к» («довід ко вих під руч них біб лі о те к») при читаль-
них залах, які почали фор му ва тися в Укра їні уже в перші роки після вста-
нов лення радянсь кої влади. Це було впро ва джен ням досвіду біб ліо гра фіч-
ної роботи закор дон них біб лі о тек, у яких функ ці о ну вали біб ліо гра фічні 
від діли, довід кові бюро, довід кові під ручні біб лі о теки, які зосе ре джу вали 
в одному місці й мак си мально набли жали до читача енцик ло пе дії, слов-
ники, путів ники, біб ліо гра фічні видання, ката логи, рефе ра тивні жур-
нали, основні збірки дже рел, кла сичні твори літе ра тури тощо.

Ча сом вве дення тер міну «ДБА біб лі о те ки» до віт чиз ня ного нау ко-
вого обігу варто вва жати 30-ті роки ХХ ст. Це було зроб лено С. Бо ро вим 
у роботі «Нау кова біб лі о тека в сучас них умо вах», де автор повід ом ляє 
про досвід біб ліо гра фіч ної роботи зару біж них біб лі о тек [4, 76]. Але від-
сут ність його дефі ні ції, а також почат ко вого роз ме жу вання між понят-
тями «ДБА» та «довід кова біб лі о те ка» стали фак то рами, що мали вплив 
на сприй няття цих понять як тотожних.

Си но ні мія тер міну «ДБА» є широ кою, але в УНБ закрі пи лося саме 
таке його най мену вання. Воно пов’я зане, імо вірно, з поді лом фонду 
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довід ко вих біб лі о тек на довід кову та біб ліо гра фічну час тини (тобто на 
біб ліо гра фічні посіб ники та довід кові видання – енцик ло пе дії, слов-
ники, довід ники тощо) або з довід ко во-біб лі ог ра фіч ною робо тою, яка 
здійс ню ється на базі такого фонду і основ ним зміс том якої є вико нання 
біб ліо гра фіч ної довідки. Крім того, будь-яке біб ліо гра фічне видання, за 
яким можна вико нати довідку, може бути назване біб ліо гра фіч ним довід-
ни ком, і це було особ ливо поши ре ним у доре во лю цій ній літе ра турі. 
В архі во знавстві, напри клад, і сьо го дні біб ліо гра фічні посіб ники нази-
ва ють довід ни ками. Тому важко пере кон ливо стве р джу вати, що саме 
поєд нує поняття «довід ко вий» і «біб лі ог ра фіч ний» у тер міні «ДБА» – їх 
поляр ність чи їх спо рід не ність.

Про три валу непо ши ре ність та неви зна че ність тер міну «ДБА» гово-
рить, зок рема, його тлу ма чення, яке зафік со ване в слов нику кни го знав-
чих тер мі нів, скла де ному видат ним біб лі о те ко знав цем і кни го знав цем 
Є. Шамуриним: «1) название, кото рое иногда дается в кру п ных биб ли-
о те ках спра воч но-биб лио г ра фи чес ким отде лам, име ю щим выде лен ный 
фонд спра воч ной лите ра туры, само сто я тель ный читаль ный зал, ката-
логи, кар то теки и пр.; 2) в отно ше нии книги – сино ним тер мина “аппа-
рат кни ги”» [20, 280].

У 20-ті – 30-ті роки ХХ ст. най більше уваги дослід ники при ді ляли 
про бле мам біб ліо теч ної біб ліо гра фії, а саме: орга ні за ції карт ко вих ката-
ло гів (алфа віт ного, сис те ма тич ного, пред мет ного та слов ни ко во го), які 
після Пер шої сві то вої війни замі нили дру ко вані та стали панів ною фор-
мою біб ліо теч ного ката логу. Довід ко во-біб лі ог ра фічну літе ра туру як 
особ ливу час тину біб ліо теч ного фонду роз гля дає в 30-ті роки К. Си мон 
і про по нує прин ципи ком плек ту вання нею нау ко вих біб лі о тек [12].

Ще багато років поспіль ДБА УНБ не стає об’єк том дослі джень. На 
нашу думку, це пояс ню ється такими фак то рами: недо стат ністю тео ре-
тич них напра цю вань у біб ліо гра фо знавстві в цілому; склад ністю ДБА 
біб лі о теки як сис теми; від сут ністю єди них під хо дів до про це сів ство-
рення та вико рис тання біб ліо гра фіч ної інфор ма ції у біб лі о те ках. 

Увага фахів ців була зосе ре джена на про бле мах, пов’я за них з фор-
му ван ням окре мих скла до вих ДБА. Пи тан ням ста нов лення інсти туту 
колек тив ного авто рства в абет ко вій ката ло гі за ції при свя чені праці 
Б. Боднарського, М. Здобнова, С. Постернака, Є. Шамурина та ін. Про-
блеми реаль них ката ло гів та сис тем кла си фі ка ції знань дослі джу вали 
Б. Бод нарсь кий, А. Ка лі шевсь кий, І. Книж ник-Вєт ров, В. Коз ловсь кий, 
М. Ру сі нов, Є. Ша му рин та ін. Л. Хав кі ною були роз роб лені таб лиці 
авто рсь ких зна ків для ката ло гів віт чиз ня них біб лі о тек і мето дика ство-
рення зве де них ката ло гів та покаж чи ків до змісту книг та пері одич них 
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видань. Також багато інших питань ціка вили фахів ців: біб ліо гра фічна 
робота в нау ко вих біб лі о те ках, біб ліо гра фічне циту вання, внут рі ш-
нь о книж кова, при книж кова та при ста тейна біб ліо гра фія, пред мет ний 
покаж чик до сис те ма тич ного ката логу (СК) біб лі о теки, ката ло гі за ція 
літе ра тури іно зем ними мовами тощо.

Про рівень вивчення про бле ма тики ДБА біб лі о теки в 50-ті – 60-ті 
роки дово диться судити з навчаль ної літе ра тури [3; 11]. Не пода ючи тлу-
ма чення тер міну, автори пояс ню ють, для чого ДБА потрі бен у біб ліо теці 
і виді ля ють три його час тини: сис тему ката ло гів і кар то тек; довід ко-
во-біб лі ог ра фіч ний фонд (ДБФ); архів вико на них дові док. Такий поділ 
є дуже наоч ним (посіб ники в карт ко вій формі, неопуб лі ко вані дже рела, 
видан ня) і для 50-х років не вида ється надто спро ще ним.

У 70-ті роки авто рка Є. Іє ниш у статті про ефек тив ність довід ко вої 
роботи пору шує питання струк тури ДБА біб лі о теки, виді ля ючи дві 
час тини – сис тему ката ло гів і кар то тек та довід ко во-біб лі ог ра фіч ний 
фонд (ДБФ) [8, 4]. Пози тив ним над бан ням є те, що архів вико на них дові-
док та довід ко во-біб лі ог ра фічні видання об’єд ну ю ться. Але прин ци по-
вої різ ниці між цими двома під хо дами немає.

Спроба від і йти від такого поділу ДБА, що вже став тра ди цій ним на 
той час, була здійс нена М. Тол ка чо вим [18]. Він про по ну вав ділити його 
на дві час тини: довід кову й біб ліо гра фічну. Це була спроба закласти 
нау кове під ґрунтя в питанні струк тури ДБА, та вона не мала на той 
час свого про дов ження. Ана ло гічна думка була вислов лена авто рами 
укра ї нсь кого під руч ника з біб ліо гра фії 1984 р.: «У струк турі ДБА від-
різ ня ють дві основні час тини, зазна чені в самій назві апа рату: довід-
кову і біб ліо гра фічну. Першу, довід кову, утво рю ють зібрання тво рів 
осно во по лож ни ків марк сиз му-ле ні нізму, доку менти КПРС і Радянсь кої 
дер жави, фун да мен тальні нау ко во-ог ля дові праці та різ ного роду довід-
кові видання; другу – біб ліо гра фічні видання, ката логи, кар то теки, 
фонд вико на них дові док» [5, 90]. Однак роз витку ця ідея в під руч нику 
не отри мала. Непо слі дов ність авто рів вияви лась у пред став ле них схе-
мах, де поділ зали шився тра ди цій ним: ДБФ, сис тема ката ло гів і кар то-
тек, фонд вико на них дові док. Видання є чи не єди ним вузівсь ким під-
руч ни ком, у якому реко мен ду ється від о бра жати кожну довід ку-спи сок 
з фонду вико на них дові док у ката лозі ДБФ, але чомусь у роз ділі «Біб-
лі ог ра фія біб ліо гра фі ї», хоча йдеться не про пере лік вико на них пев ною 
біб лі о те кою дові док, а про біб ліо гра фію пер шого сту пеня – неопуб лі ко-
вані біб ліо гра фічні посіб ни ки.

Най ва го мі ший вклад у дослі дження ДБА біб лі о теки вніс 
І. Моргенштерн, хоча основ ним об’єк том його дослі джень є довід ко во-
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біб лі ог ра фічне обслу го ву вання (ДБО). У 80-ті роки І. Моргенштерн 
під три мує такі під ходи до поділу ДБА на скла дові: «Струк тура СБА 
в лите ра туре обы чно харак те ри зу ется эмпи ри чески: отме ча ется, что 
он сос тоит из: 1) фонда спра во ч ных и биб ли ог ра фи чес ких изда ний; 
2) каталогов и кар то тек; 3) фонда (архи ва) выпол нен ных спра вок, далее 
пере чис ля ются эле ме нты этих час тей. Сле дует ска зать, что такое чле не-
ние СБА обла дает рядом досто инств. Оно наглядно отра жает спе ци фику 
орга ни за ции СБА» [10, 25]. Важко пого ди тися з існу ван ням прин ци по-
вої різ ниці між опуб лі ко ва ними та неопуб лі ко ва ними біб ліо гра фіч ними 
посіб ни ками. Крім того, цей поділ не від по ві дає чин ному на той час 
ГОСТ 7.0–84 [16], згідно з яким фонд неопуб лі ко ва них біб ліо гра фіч них 
посіб ни ків (ФНБП) є скла до вою ДБФ.

За ува жимо, що такий орга ні за цій но-ем пі рич ний під хід до струк-
ту ру вання ДБА біб лі о теки від о бра жає лише ті ком плекси дже рел, які 
утво рю ються в біб ліо теч ній уста нові в резуль таті ана лі ти ко-син те тич-
ного опра цю вання доку мен тів та фор му вання фон дів конк рет ного при-
зна чення і не має від но шення до їх нау ко вої кла си фі ка ці ї. Вихо дячи із 
сут ніс них якос тей еле мен тів ДБА біб лі о теки, на пер шому рівні поділу, 
на нашу думку, варто виді ляти в ньому дві основні скла дові, від мінні 
за харак те ром пере ва жа ю чої інфор ма ції – доку мен тог ра фічну і зміс тог-
ра фічну. У сукуп ності вони ста нов лять ту сис тему згор ну тої інфор ма-
ції про доку менти і знання, якою є ДБА біб лі о теки. До пер шої вхо дять 
усі біб ліо гра фічні посіб ники (біб ліо гра фічні ката логи і кар то теки, біб-
ліо гра фічні видання і неопуб лі ко вані біб ліо гра фічні дже рела, біб ліо-
гра фічні бази даних, елект ро нні біб ліо гра фічні посіб ни ки), до дру гої – 
довід кові видання (енцик ло пе дії, слов ники, довід ни ки), фак то гра фічні 
кар то теки і бази даних, дже рела рефе ра тив ної (огля до вої, ана лі тич ної, 
сиг наль ної, кон цеп ту аль ної тощо) інфор ма ці ї. Доку мен тог ра фія опи-
сує (згор тає) доку мент, який вмі щує знання, і пев ною мірою роз кри-
ває зміст цього знання (еле мент зміс тог ра фії). Насам пе ред вона надає 
знання про сам доку мент. Зміс тог ра фія опи сує (згор тає) зміст знання 
конк рет них доку мен тів або неза лежно від того, у яких доку мен тах воно 
вмі щене, пере важно даючи мож ли вість роз гор тання знання, поси ла ю-
чись на ці доку менти (еле мент доку мен тог ра фії). Якщо в згор ну тому 
доку менті пере ва жає інфор ма ція про доку мен ти, – це доку мен тог ра фія, 
якщо пере ва жає інфор ма ція про зміст, – це зміс тог ра фі я. Коло дже рел, 
охоп ле них двома основ ними скла до вими ДБА біб лі о теки (доку мен то-
г ра фіч ною і зміс тог ра фіч ною), утво рю ють у біб ліо теч ній уста нові орга-
ні за ційно та функ ці о нально обу мов лені ком плекси: карт кові біб ліо течні 
ката логи і кар то теки, довід кові та інфор ма ційні видання, неопуб лі ко-
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вані дже рела на тра ди цій них носіях, елект ро нні згор нуті доку менти 
і бази даних.

Слуш ною є думка І. Моргенштерна про єдність ДБА біб лі о теки. 
У своїх пра цях він неод но ра зово зазна чав, ДБА біб лі о теки не є сукуп-
ністю галу зе вих або інших апа ра тів. Він єди ний, на від міну від деяких 
авто рів, які виді ля ють ДБА пев ної тема тики чи тра ди цій ний та елект ро-
нний ДБА. Варто гово рити про від о бра ження літе ра тури з пев ної галузі, 
теми тощо в ДБА біб лі о теки та про тра ди ційну чи елект ро нну скла дову 
ДБА.

Сто совно складу ДБА біб лі о теки про слід ко ву ється прак тика ото тож-
нення ДБА з під руч ним фон дом, яка сягає корін ням у прак тику 30-х 
років. Упро довж деся ти літь обо в’яз ко вими в складі ДБФ вва жа лися такі 
пер винні доку менти, як: «соб ра ния сочи не ний и дру гие изда ния про из-
ве де ний осно во по лож ни ков марк сиз ма-ле ни низма, выда ю щихся дея те-
лей КПСС и советс кого госу дарства, сбор ники офи ци аль ных мате ри а лов, 
учеб  ные изда ния и т. д.» [10, 23]. Їх вклю чення до складу ДБА автор пояс-
нює, по-перше, зна чен ням такого роду доку мен тів і, по-друге, наяв ністю 
в них цін ної біб ліо гра фіч ної та фак то гра фіч ної інфор ма ці ї. З огляду на 
таку аргу мен та цію, до ДБА біб лі о теки можна зара ху вати без ліч видань, 
що міс тять при книж кову, внут рі шнь о книж кову чи при ста тейну біб ліо гра-
фію, важ ливу фак то гра фічну інфор ма цію, а також різ ного роду навчальну 
літе ра туру, інструк тив но-ме то дичні мате рі али тощо. Деякі фахівці сьо-
го дні про дов жу ють роз ши рю вати склад ДБА біб лі о теки, дода ючи пері-
одичні видання, бюле тені Мін ос віти Укра їни, дисер та ції [21, 122]. 

Такі труд нощі у визна ченні складу ДБА біб лі о теки ми пов’я зу ємо 
також з наяв ністю афін них і латент них форм біб ліо гра фіч ної інфор ма ції, 
які ста новлять його внут рі шній пласт. Однак наяв ність еле мен тів внут-
рі шнь ого пласту ДБА в бага тьох доку мен тах фонду не озна чає, що ці 
пер винні доку менти вхо дять до складу ДБА біб лі о те ки.

Слаб кість тео ре тич ної бази від би ва ється на прак тиці. Сьо го дні в біб-
лі о те ках, які не мають окре мих під роз ді лів пра во вої доку мен та ції, такі 
пер винні доку менти, як збір ники зако но давства, пере важно збе рі га ють 
у довід ко во-біб лі ог ра фіч ному від ділі та інших від ді лах обслу го ву-
вання, нази ва ють «довід ко вими видан ня ми» і авто ма тично зара хо ву-
ють до складу ДБА біб лі о те ки.

Проти непра во мірно роз ши ре ного складу ДБФ висту пає у 90-ті 
роки В. Терьошин, так само непра во мірно зву жу ючи його. Він вва жає, 
що ДБФ пови нен вклю чати лише масив біб ліо гра фіч них посіб ни ків: 
«Цель СБФ в биб ли о теке – дать биб ли ог ра фи чес кую, а не фак то гра фи-
чес кую, кон цеп ту аль ную и иную справку – это дело доку мент ного фонда 
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биб ли о те ки» [17, 23]. Поза біб лі о те кою (напри клад, у музеї чи архі ві) 
В. Терьошин допус кає такий склад ДБФ. А сис тему ката ло гів і кар то тек 
автор спра вед ливо вва жає скла до вою ДБФ, адже вони є біб ліо гра фіч-
ними посіб ни ками. Таким чином з’я со ву ється, що поняття ДБА і ДБФ 
є тотож ни ми.

Але усві дом лення такого факту від бу ва ється поетапно. Досяг нен ням 
80-х років стало визнання того, що неопуб лі ко вані біб ліо гра фічні посіб-
ники є скла до вою ДБФ. ГОС Тами 7.26–80 «Биб ли о теч ное дело» та 7.0–
84 «Биб ли ог ра фи чес кая дея тель ность» нарешті було зафік со вано таке 
поняття, як ДБА біб лі о теки [16]. Під ви щився тео ре тич ний та мето до ло-
гіч ний рівень навчаль ної літе ра ту ри.

ДБФ у складі ДБА пред став лено як змінну скла дову, тобто тільки 
активно вико рис то ву вану час тину від по від них доку мен тів [2; 10]. Ми 
вва жа ємо нена у ко вим таке тра ди ційне в літе ра турі виклю чення зі 
складу ДБА довід ко вих та біб ліо гра фіч них видань, які активно не вико-
рис то ву ються і пере да ються до основ ного кни го схо ви ща.

Го ло вною функ цією ДБА біб лі о теки І. Моргенштерн визна чає пошу-
кову і роз криває її таким чином: «слу жить клю чом к фонду пер ви ч ных 
доку мен тов биб ли о теки, рас к ры вать его содер жа ние в раз ли ч ных аспек-
тах…» [10, 23]. Так, пошу кова функ ція є логічно при та ман ною будь-якій 
інфор ма цій но-по шу ко вій сис темі (ІПС), про що гово рить сама її назва. 
Так, будь-яка ІПС ство рю ється з метою пошуку інфор ма ції та його опти-
мі за ці ї. Однак носієм пошу ко вої функ ції у ній є людина як еле мент 
ІПС. На віть у тому випадку, коли ідеться про авто ма ти зо вані ІПС, пошук 
інфор ма ції здійс нює не машина – вона лише вико нує команди опе ра тора. 
ДБА ж є інфор ма цій но-по шу ко вим маси вом (ІПМ) у складі ІПС і незда-
тний нічого шукати. Таким чином, ДБА біб лі о теки не вико нує пошу ко вої 
функ ції – він вико нує функ цію бази пошуку, а це прин ци пово різні речі.

Су часні укра ї нські нау ко вці Т. Добко, Л. Дубровіна, О. Онищенко,                                  
Т.  Павлуша, М.  Слободяник, М.  Сорока, Н.  Христова, Л. Філіпова, 
Г. Швецо-ва-Водка (Шве цо ва) та ін. у різ них напря мах дослі джу вали 
про блеми, що без по се ре днь о та опо се ред ко вано пов’я зані з ДБА біб лі-
о те ки. Ґрун то вний істо рич ний ана ліз діяль ності НБУВ у 1918–1964 рр., 
здійс не ний Л. Дубровіною та О. Онищенком [6; 7], зба га чує наше уяв-
лення про ті про цеси, що мали вплив на фор му вання фон дів біб лі о теки, 
роз ви ток її струк тури і функ цій, удо ско на лення ДБА. В об’єк тив ному 
істо ри ко-біб лі о те коз нав чому дослі дженні НБУВ як наці о наль ної і голо-
вної біб лі о теки кра їни автори роз кри ва ють особ ли вості роз витку біб-
ліо теч ної справи в Укра їні у кон тексті духов ного від ро дження та фор-
му вання наці о наль ної сві до мості, залу ча ючи до нау ко вого обігу нові 
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дже рельні мате рі а ли. Ве ли чез ною дже рель ною базою від різ ня ються 
нариси з доре во лю цій ного пері оду істо рії укра ї нсь кої біб ліо гра фії, 
напи сані І. Корнєйчиком, у яких автор не оми нає ува гою також біб ліо-
теч но-ка та ложну біб ліо гра фію, що є най менш вивче ною [9].

М. Слободяником ком плексно дослі джу ється ево лю ція та визна ча-
ються тен ден ції струк тур но-функ ці о наль ної транс фор ма ції нау ко вої біб-
лі о теки [13]. Автор будує її сис тем но-ко му ні ка тивну модель, яка інтег-
рує вза є мо дію струк тури, функ цій, тех но ло гії та орга ні за ції кни го збірні. 
Здійс нено гли бо кий ана ліз функ цій нау ко вої біб лі о теки та їх кла си фі ка-
ці ю. Праці М. Слободяника допо ма га ють глибше усві до мити місце ДБА 
в такій склад ній сис темі, як нау кова біб лі о те ка.

Праця Н. Христової із вивчення нау ко во-до від ко вого апа рату архі вів 
та руко пис них під роз ді лів біб лі о тек в Укра їні у 1920–1990 рр. при вер-
нула нашу увагу завдяки ана ло гіч ності об’єкта дослі дження [19]. Незва-
жа ючи на роз біж ності тер мі но сис тем суміж них галу зей, варто про вести 
пара лель між понят тями «нау ко во-до від ко вий апа рат» (НДА), що вико-
рис то ву ється в архі во знавстві, та ДБА, що має вжи ток у біб лі о те ко-
знавстві та біб ліо гра фо знавстві. НДА архі вів та руко пис них під роз ді-
лів біб лі о тек репре зен ту ється як сис тема довід ни ків, які функ ці о нально 
поді ля ються на облі ко во-конт рольні та інфор ма цій но-по шу кові, однак 
є й такі, що вико ну ють обидві функ ці ї. Довід ники до архів ного фонду 
поді ля ють на описи, ката логи, путів ники фон дами, покаж чики, огляди. 
Основ ними типами довід ни ків до руко пис них фон дів біб лі о тек є ката-
логи і кар то теки. За тер мі но ло гіч ною роз біж ністю (довід ники – біб ліо-
гра фічні посіб ни ки) кри ється більш сут тєва: НДА архіву чи руко пис-
ного фонду роз кри ває лише фонд цього архіву (архі вів) чи руко пис ного 
фонду (фон дів), тоді як ДБА біб лі о теки від о бра жає не лише резуль тати 
біб ліо гра фу вання (роз крит тя) фонду біб лі о теки. Така кон цеп ція НДА 
архіву чи руко пис ного під роз ділу біб лі о теки давно скла лася в архі во-
знавстві. Вона є бли зь кою до кон цеп ції ДБА струк тур ного під роз ділу 
УНБ, основне при зна чення якого – роз криття фонду під роз ділу, незва-
жа ючи на те що НДА архіву та руко пис ного під роз ділу біб лі о теки має 
значну спе ци фіку щодо опису доку мен тів, сис теми пошу ко вих засо бів 
тощо.

Н. Христовою здійс нено пері оди за цію роз витку НДА, зок рема фор-
му вання сис теми ката ло гів у дер жав них архі вах та руко пис них під роз-
ді лах біб лі о тек Укра їни, пов’я зану з фор му ван ням Дер жав ного архів-
ного фонду (ДАФ) та основ ними ета пами функ ці о ну вання руко пис них 
під роз ді лів нау ко вих біб лі о тек, яку варто взяти до уваги при визна ченні 
основ них ета пів фор му вання ДБА УНБ в Україні.
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У сучас ній довід ко вій літе ра турі про слід ко ву ється спроба оно вити 
варі анти струк ту ру вання ДБА біб лі о теки. Р. Грініна, В. Мінкіна та 
Т. Серебрянникова виді ля ють такі скла дові ДБА: «фонд спра во ч ных 
изда ний; фак то гра фи чес кие поис ко вые сис темы; ката логи; биб ли ог ра-
фи чес кие изда ния и кар то теки (базы дан ных); еди ный алфа вит но-пред-
ме т ный ука за тель или ключ к СБА» [15, 112]. У такому струк ту ру ванні 
ми бачимо спробу знайти місце новим еле мен там у сис темі ДБА, але 
наступна непо слі дов ність у викладі мате рі алу руй нує запро по но вану 
схему. Гово рячи про зміни у фонді довід ко вих видань, автори конс та-
ту ють появу елект ро нних енцик ло пе дій та довід ни ків, а також чисель-
них фак то гра фіч них баз даних на ком па кт-дис ках та в мережі Інтер-
нет. Однак про фак то гра фічні бази даних і кар то теки, які ство рю ються 
у біб лі о те ках, ідеться у роз ділі «Кар то теки и базы дан ных». Але хіба 
і те, і друге не від но ситься до вто рин них фак то гра фіч них пошу ко вих 
систем?

Окре мою час ти ною ДБА біб лі о теки пред став лено «е ди ный алфа-
вит но-пред ме т ный ука за тель или ключ к СБА». Ось які зміни бачать 
автори в алфа віт но-пред мет ному покаж чику (АПП) в умо вах авто ма-
ти за ції: «Прев ра ща ясь в элект рон ный спра воч ник, АПУ рас к ры вает 
содер жа ние элект рон ного ката лога; тра ди ци он ных и элект рон ных биб-
ли ог ра фи чес ких поис ко вых сис тем, соз да ва е мых биб ли о те кой; спра во-
ч ных изда ний на CD-ROM. Его важ ней шей час тью ста но вятся адреса 
элект рон ных биб ли о тек, ката ло гов, БД, веб-сай тов самых раз ных орга-
ни за ций, раз ме щен ных в Интер не те» [15, 114]. По-перше, є сум нів ним 
подання його як еле менту ділення пер шого рівня, тому що він є допо-
між ним покаж чи ком до однієї зі скла до вих ДБА. По-друге, алфа віт-
но-пред мет ний покаж чик (АПП) не можна назвати єди ним клю чем 
до ДБА, так як зона його дії роз по всю джу ється лише на ресурси, які 
вико рис то ву ють одну інфор ма цій но-по шу кову мову (ІПМ).Так, карт-
кові АПП, які давно існу ють у біб лі о те ках, є клю чем до сис те ма тич ного 
ката логу (СК) та сис те ма тич ної кар то теки ста тей (СКС), які ство рені на 
основі біб ліо теч но-біб лі ог ра фіч ної кла си фі ка ції (ББК). Сто совно АПП 
в умо вах авто ма ти за ції, він може бути клю чем лише до тих ресур сів, які 
існу ють в елект ро нному вигляді неза лежно від харак теру пред став ле-
ної інфор ма ції (доку мен тог ра фіч ної, зміс тог ра фіч ної, пов но текс то вої).                                  
 Дл я  ін дексації п евних  до кументів може  б ути вико рис тана, наприклад ,  
м  ова к лю чо вих слів . Можливі сть оперув ання в е лек трон ному серед о-
в ищ і джерелами різного с т у пеня згорт ання інф ор м ації робить с и ст ему 
мет а даних  набагато скл адн ішим об’єктом дослідж е нн я, ніж картковий 
 АПП д о СК.  Н а елек тронній сторінці Наці о на л ьної  біб лі от еки Укра їни 
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імені  В. І.  Верн адського ( НБ УВ)  така сис т ема п рацює при  ув і м кненні 
реж иму «пошук  п о сайту ».

Продо вж уюч и дот р им ув атись сумнівної точки  зору щодо 
 с тр уктуру вання ДБА  бібліотеки, І. Мо ргенштерн з дійснив  к омп лексни й 
 під хід до  виріше ння важли в ог о пит ання: ДБА   б іб лі отеки я к сис те м а 
вто ринних ресурсів , які  є засобо м  орієнта ці ї у пер ви нни х  д о кумент а х,  
також  пот р ебує сист еми засобів о ріє нтації. Окремі  ас пе кти цієї  пр о бл еми 
під су м о вані і  вт ілені у цікавій п’ятиелементній системі. Обов’язк-
овим  елементо м ДБА  наз вано «ключ к распре де ле нн ы м источникам 
 библио гр аф ического п о иска» [1 4,  408 ],  як и й, у с вою чергу, с  кл а да ється 
з п’яти  елемен ті в :  1) роз діли систематичних і п ре дметних  ка талогі в, що 
 міс тять о пи с и  бібліографічних видань або с пе ціальні к аталоги т аких 
пос і бн и кі в; 2) універсальні та  га лузеві п ок аж чики бібл іо графічних 
посібників;  3)   сис тема тизовані пер ел іки кат ал огів і карто те к  бі бліоте ки ;  
4) допоміжні покаж чи к и до ката логів і картотек; 5) загальний п ред метно-
ім е нний  кл юч , о  сновн і роз д іли якого в ід повідають  ос н овним т ипам 
біблі огр аф ічного  по ш уку [ 14, 4 08–409]. Зміст останнього елементу 
пояснюється таким чином: «Применение компьютерных технологий 
позволяет сконцентрировать элементы ключа в элект рон ной форме. Так, 
спе ци аль ная мета база ГПНТБ Рос сии содер жит уни фи ци ро ван ные опи-
са ния 40 биб ли ог ра фи чес ких и дру гих поддер жи ва е мых биб ли о те кой 
баз дан ных. В иде аль ном вари анте авто ма ти зи ро ван ный общий пред-
мет но-имен ной ключ содер жит скон цент ри ро ван ные све де ния обо всех 
досту п ных биб ли ог ра фи чес ких и фак то гра фи чес ких источ ни ках по 
пред мету поиска неза ви симо от их формы и мес то на хож де ни я. В Интер-
нете роль ключа играют так назы ва е мые поис ко вые машины (инст ру ме-
н ты), име ну е мые также средст вами нави га ци и» [14, 409]. Таким чином, 
одним із важ ли вих напря мів подаль ших дослі джень є мета ДБА як еле-
мент ДБА біб лі о те ки.

Отже, істо рі о гра фія питання засвід чує, що бага то еле мент ність 
об’єкта дослі дження зумо вила значну кіль кість праць, при свя че них 
його окре мим еле мен там, тоді як ДБА біб лі о теки як цілісна сис тема досі 
не став об’єк том окре мого ком плекс ного біб ліо гра фо знав чого дослі-
дження. Певні зачатки таких роз ві док зали ша ють на рівні поста новки 
багато питань щодо змісту, складу, струк тури, та функ ці о ну вання ДБА 
біб лі о теки. Від кри тим питан ням зали ша ється побу дова його ціліс ної 
моделі. При цьому потрібно вра хо ву вати, що ДБА біб лі о теки або окремі 
інфор ма ційні ресурси, які вхо дять до його складу, є також еле мен тами 
інших вели ких сис тем: нау ко вої біб лі о теки, дер жав ної біб ліо гра фіч ної 
реєст ра ції, нау ко вих кому ні ка цій, наці о наль ної сис теми рефе ру вання, 
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уні вер саль них чи галу зе вих біб ліо гра фіч них посіб ни ків, біб ліо теч них 
ката ло гів, довід ко во-біб лі ог ра фіч ного обслу го ву вання тощо.

Ви зна чено, що почат ко вий етап тео ре тич ного осмис лення та прак-
тич ного вивчення ДБА біб лі о теки пов’я за ний з ото тож нен ням понять 
«ДБА» та «довід кова біб лі о те ка». З цим ми пов’я зу ємо наступне 
довільне долу чення до ДБА біб лі о теки ледь не усіх доку мен тів, які 
збе рі гає довід ко во-біб лі ог ра фіч ний від діл. З іншого боку, закрі пи лося 
також нау ково необ ґрун то ване роз у міння ДБФ як змін ної скла до вої 
ДБА, а саме: тільки акту аль ної, активно вико рис то ву ва ної час тини від-
по від них доку мен тів, у резуль таті чого довільно трак ту ється нау кова 
цін ність вто рин ної інфор ма ції з меха ніч ним засто су ван ням до її оцінки 
різ но ма ніт них кри те ріїв, пере важно хро но ло гіч ного та іде о ло гіч но го.

У фахо вій літе ра турі міцно закрі пився орга ні за цій но-ем пі рич ний 
під хід до струк ту ру вання ДБА біб лі о теки (сис тема ката ло гів і кар то тек; 
ДБФ). Такий умов ний поділ має сенс лише у внут рі шнь о біб лі о теч ному 
обігу для від о бра ження струк тури та функ цій біб ліо теч них під роз ді лів.

Важ ли вим завдан ням зали ша ється уточ нення функ цій ДБА біб лі о-
теки як під сис теми біб ліо теч ної соці аль ної інсти ту ції, яка, у свою чергу, 
є еле мен том сис теми доку мен таль них кому ні ка цій.

ДБА біб лі о теки є сис те мою інте лек ту аль ного доступу до знань. Буду-
ючи його модель, ми про по ну ємо від штов ху ва тися від його роз у міння 
як ціліс ної сис теми згор ну тої інфор ма ції про доку менти і знання, при-
зна че ної для пошуку доку мен тів, знань та інфор ма ції про них.
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